



冀云客户端



河北经济网



河北经济日报微信



河北经济日报微博

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

倪岳峰主持召开河北省推进京津冀协同发展工作领导小组第十七次扩大会议指出 强化京津冀协同创新和产业协作 在推进创新驱动发展中闯出新路子

王正谱出席

本报讯(河北日报记者 四建磊) 8月13日,省委书记、省推进京津冀协同发展工作领导小组组长倪岳峰主持召开领导小组第十七次扩大会议,听取重点工作汇报,研究部署下一阶段重点任务。省委副书记、省长王正谱出席。

会议指出,京津冀协同发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。近年来,全省各级各部门牢记嘱托、感恩奋进,以更加奋发有为的精神状态推进各项工

作,京津冀协同发展取得新的显著成效。要深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,自觉置身京津冀协同发展大局,对接京津要更加紧密,服务京津要更加到位,加快发展自己要更加主动,在推进创新驱动发展中闯出新路子。

会议强调,要积极用好京津支撑条件,提升京津科技成果在河北转化的效率和比重。要着力增强雄安新区创新发展能力,持续办好雄安新区之城场景,丰富拓展雄安行系列活

动,依托疏解央企同步谋划创新链、产业链,加快打造新时代的创新高地和创业热土。要强化京津冀协同创新和产业协作,充分发挥我省区位、算力、产业等优势,打造和开放创新应用场景,搭建科技、产业、金融紧密对接平台,吸引京津金融资本赋能我省产业发展,引进京津更多创新团队到我省创新创业,推动我省更多企业应用京津创新成果、嵌入京津创新链条。要实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,完善科技奖励、

收入分配、成果赋权等激励制度,广泛开展职业技能竞赛和创新创业大赛,充分激发各类人才创新创业的积极性。

会议强调,要继续解放思想、奋发进取,找准京津支撑条件和各地各部门工作的结合点,强化政策支撑,提高服务效能,狠抓末端落实,持续优化自身发展环境,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

省领导柯俊、赵辰昕、时清霜、董兆伟、赵大春、赵新海参加会议。

■ 2023年5月,习近平总书记在黄骅港煤炭港区码头考察时强调:“要持续推进港口转型升级和资源整合,优化港口功能布局,主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建‘一带一路’等国家重大战略需求”

■ 河北深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,优化港口功能布局,积极拓展内外航线,发展壮大临港产业,不断向海发展、向海图强

优化港口布局 拓展内外航线 壮大临港产业 河北打造向海发展增长极

人民日报记者 万秀斌 张腾扬

电煤装船,一键完成。渤海湾畔,国家能源集团黄骅港务有限责任公司三期装船码头,货轮稳稳停靠。2公里外的操作室,调度员输入指令,装船机、皮带机等随即自动运转,将煤炭装入船舱。目前,河北黄骅港已实现煤炭翻、堆、取、装作业全流程智能化,装船效率大幅提高。

2023年5月,习近平总书记在黄骅港煤炭港区码头考察时强调:“要持续推进港口转型升级和资源整合,优化港口功能布局,主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建‘一带一路’等国家重大战略需求”。

河北深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,优化港口功能布局,积极拓展内外航线,发展壮大临港产业,不断向海发展、向海图强。

握指成拳,向海发展聚合力。河北绵延487公里的海岸线,沿渤海湾串起秦皇岛港、唐山港京唐港区和曹妃甸港区、黄骅港。

钢材出货量较大时,唐山港京唐港区怎样避免货轮排队?这些年,河北新组建港口集团,整合港口资源,实行“规划一张图、建设一盘棋、运营一体化”。如遇排队,唐山港京唐港区部分装船业务将被分流至秦皇岛港和唐山港曹妃甸港区,运力得到整体提升。

“装载进口铁矿石的大船抵达唐山港曹妃甸港区40万吨级矿石码头后,我们会安排小船转运部分矿石到南部的黄骅港,方便冀中南钢铁企业就近提货,节省陆上运输成本。”河北港口集团生产业务部经理郭策说。

(下转第四版)

河北省首个以生物质燃气替代化石燃料降碳领域方法学正式发布

本报讯(长城网·冀云客户端记者 张嘉琪 通讯员 靳刘阳)日前,河北省生态环境厅、河北省发展和改革委员会联合发布《邢台市生物质燃气替代化石燃料降碳产品方法学(版本号V01)》的通知。该方法学是以邢台市信都区浆水镇前南峪村秸秆气化站为参照基础编制出台的,是河北省首个以生物质燃气替代化石燃料降碳领域正式发布的方法学,为河北省推动降碳产品方法学向农业等领域拓展及生物质燃气产业发展提供了重要支撑,推动全省农村地区清洁取暖和绿色发展。

生物质能源作为关键可再生能源,资源丰富,特别是信都区作为林果大区,大量秸秆未被有效利用,还因焚烧造成污染,本方法学的开发及发布意义重大。信都区前南峪村秸秆气化站是典范,其位于抗大旧址旁,占地4000平方米,年产气2000万立方米,满足全村400多户做饭、取暖使用。估算年减少煤炭等化石能源使用400—500吨,减少二氧化碳排放3300吨。在《邢台市生物质燃气替代化石燃料降碳产品方法学(版本号V01)》发布后,通过该方法学,前南峪村秸秆气化站的减排量得以科学量化。这意味着,前南峪村能够将近年来降碳量经开发核算,以降碳产品的形式推向市场进行交易。预计每年可为本村带来可观的经济收入,初步估算每年可达数十万元。

牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化河北篇章

居家适老化改造给银发生活增添“幸福砝码”

□长城网·冀云客户端记者 张艺萌 周亚彬 韩建强

最河北 奋进路·发展图景

“以前,起床、散步、洗澡都得靠人搀着,如今这些基本事儿我自己都能干了。”7月29日,在辛集市新城镇圈头村,88岁的赵珍杰老人跟记者说起今年生活的变化。

赵珍杰如今今年事已高,住在侄子家,腿脚不利索成了他生活里最大的阻碍。如今,这些生活中的“小坎儿”一个个被居家适老化改造解决了。

卫生间里新铺了防滑垫,安了淋浴椅,洗澡时再也不用提心吊胆;助行器在手边,每天能独自出门晒太阳;卧室床边加了床栏,起床能助力不少……今年5月份,赵珍杰家里完成了居家适老化改造。他说:“这些东西看着简单,但真让我心里踏实多了。”

赵珍杰老人家里的变化,在我省并非个例。伴随全省居家适老化改造工程的推进,越来越多特殊困难老人感受到晚年生活的贴心守护。

为了让每一项改造都真正落到实处,工作人员提前开展了摸排,走进每一户有需求的家庭。辛集市新城镇行政综合服务中心科员魏晓蓓介绍,今年全镇已为63户特殊困难

老年人家庭实施了居家适老化改造,圈头村就有5户。失独、失能的高龄老人,更是重点关注对象。

“我们会提前摸排,进村入户,与老人和家属充分沟通后,给每户量身定做方案。”魏晓蓓说,“有的老人洗澡怕滑倒,我们就重点改造卫生间。有的担心夜间摔跤,客厅走廊都加了扶手。”这些工程看似“小修小补”,却最大程度照顾了老年人的实际需求。

对于生活困难、行动不便的老人而言,不是简单装上几件设备就完事,而是精心安排整个改造过程。

辛集市民政局社会福利和社会事务科科长刘博晖告诉记者,改造内容除了普遍的床头扶手、厕所移动式扶架、淋浴椅、防滑垫之外,还能根据家庭结构布置助行器、手杖、平整地面等设施。

今年,辛集市已为108户特殊困难老年人家庭完成免费居家适老化改造,通过政府补贴、第三方评估、施工监管及验收回访等闭环流程,确保每项改造都“改得好、用得上、用得久”。

河北省2025年民生工程实施方案



赵珍杰老人用助行器散步。长城网·冀云客户端记者 张艺萌 摄

案中指出,支持1万户特殊困难老年人家庭进行居家适老化改造,改善居家生活照料条件,提升居家养老生活品质。

不仅仅是特困老年人,越来越多的老年人能享受到居家适老化改造的政策红利。近日,河北省民政厅等五部门联合印发《河北省2025年居家适老化改造“焕新”补贴实施细则》,补贴范围覆盖地面和门改造、卧

室改造、如厕洗浴设备、厨房设备、物理环境改造、智能辅助产品等六大类。只要符合条件,老年人购买相关商品即可享受30%补贴。

近年来,河北各地积极推动居家适老化改造“进社区、进农村、进家庭”。一盏灯、一张床、一道扶手的贴心关怀里,越来越多的老年人感受到了生活的温度,幸福生活的脚步正在“加码”前行。

铭记历史 缅怀先烈

柏崖村的血色记忆

□长城网·冀云客户端记者 郭慧岩 郭晶璇 马宁

闪亮的抗战小院

胭脂河畔的阜平县花山村,坐落着晋察冀画报社旧址小院。

走进小院,墙上一张张“沙飞”的照片,向我们展示着那段民族记忆里永不愈合的伤疤,而这些正是侵略者无法抹杀的罪证。

1943年9月,日寇开始对晋察冀边区进行“大扫荡”。12月9日,画报社主任沙飞和政治指导员赵烈带领的一个小分队,在柏崖村遭受日本侵略部队的合击。突围中,赵烈、何重生、陆续、孙谦、石振才、李明、张梦华、李文治、韩栓仓9人牺牲,两位同志受重伤。沙飞和战友背着装有底片的两个牛皮箱,冲出重围。沙飞从雪坡跌下悬崖,丢了鞋子,冻伤双腿,几乎致残。

《晋察冀画报》是中国共产党领导的抗日根据地创办的第一份综合性画报。晋察冀军区司令员聂荣臻这样为《晋察冀画报》创刊号题词:“五年抗

战,晋察冀的人们究竟做了些什么?一切活生生的事实,都显露在这小小的画刊里。它告诉了全国同胞,他们在敌后是如何的英勇保卫着自己的祖国,同时也告诉全世界的正义人士,他们在东方,在如何的艰难困苦中抵抗着日本强盗!”

沙飞等人在柏崖村经历的这场战争有多惨烈?阜平县夏庄乡菜池村的英雄墓陵园墓墙上这样记述:“激战1个多小时,40多人壮烈牺牲,只有一小部分人突出重围……”

硝烟带来的痛与伤一直留在这片土地上。“陵园埋葬的都是‘柏崖惨案’的牺牲者,共有48座墓碑,其中晋察冀画报社的同志有8位。”菜池村村民赵玉山说。

今年73岁的赵玉山,他的家与英雄墓陵园只有一墙之隔。他与这些英雄互相陪伴了44年。

“太惨烈!在‘柏崖惨案’中被杀害的八路军和老百姓共百人以上。惨案发生后,陆续有部分烈士遗体被家

人领走,48名烈士被就地安葬在柏崖村。20世纪70年代,当地政府将48位烈士的遗骨,迁到了现在这里。张立同志的墓留在了柏崖村。”赵玉山说。

提起张立同志,赵玉山眼圈红了。当时敌人进入柏崖村后,由于叛徒出卖,张立和她不满3个月的儿子不幸落入敌人手中,敌人要她供出党组织和八路军、报社人员的情况,张立没有说半个字。敌人恼羞成怒,在村口麦场剥光她的衣服,割她的肉,劈断她的右臂,一刀穿进她的左乳房,刀尖从背后冒了出来,鲜血染红了半个身子。见张立依旧一言不发,敌人把她的儿子丢进了沸腾的开水锅里活活煮死。

“当初被扔进沸水中的不只有张立的儿子,还有柏崖村村民另外一个人的儿子,由于敌人不知道哪个是张立的儿子,索性就把两个孩子都扔进去了。”赵玉山说。

赵玉山从小就听着祖辈们讲述这段浸透血泪的历史。他们讲一次哭一次,赵玉山也跟着哭。

村里当年的亲历者陆续去世后,赵玉山就接过“讲述”的接力棒,继续讲述英雄的故事,“这些烈士们不能被忘记!”

陵园中48座墓碑,22座有名有姓,4座有姓无名,22座只写着“抗战烈士之墓”。

如今,人们的生活一年比一年好,“没有先辈们的牺牲,也就没有现在的好生活,是前辈们用生命换来的。今年是抗战胜利80周年,我觉得我们要继承先辈们遗志,创造更美好的生活。”阜平县夏庄乡菜池村党支部书记兼村委会主任李文军说。

80多年过去,当美好被撕碎,当生命被蹂躏,惟有抛洒碧血,奋起抗争。他们也将与青山同在、与岁月长存。



扫码看视频



衡昔高速上跨京广高铁转体桥完成转体

8月13日拍摄的完成转体的桥梁(无人机照片)。

当日,由中国铁建五院、中铁十八局联合承建的衡水至昔阳高速上跨京广高铁转体桥完成转体施工,标志着衡昔高速建设取得重要进展,为早日实现通车运营奠定坚实基础。该转体桥位于石家庄市,全长174米,桥面宽度超过40米。衡昔高速是河北省高速公路网的重要组成部分,起点与石衡高速相接,终点与山西省榆榆高速相接。

新华社发(徐辉 摄)